

编辑:何婷婷 Email:dyssb123@163.com 电话:5392320

# 岩层尖兵 攻坚克难抒情怀

——记铜绿山矿三友公司供矿一队队长、共产党员袁君文

他是一个不折不扣的矿山汉子。从信号工、调度员、班长、副部长到被称为供矿一队“领头人”，始终保持着一名普通的共产党员的本色和风骨，在岩层深处巍然挺立。他甘于寂寞，在百米巷道中坚定行走。他就是铜绿山矿三友公司供矿一队队长袁君文。

“如果把自己的工作当做一项事业、一种乐趣，一项爱好去做，你就会产生一种责任感、一种力量，一种动力，就会把工作干得更出色。”袁君文立下了这个座右铭，用以自勉。

近年来，随着采场的深入，安全压力大，矿源不足、品位不稳定、矿源衔接能力欠缺、原矿处理量等困难，已成为制约生产任务完成的瓶颈，成了困扰袁君文的心结。面对这些问题，他每天带领班子成员穿巷道、爬天井、上采场，认真核实地质资料，有时候一个班跑两个中段。半年下来，他竟然跑破了一双胶鞋。为掌握采场的安全状况、生产进度，他经常到采场现场协调组织生产，协助安全人员敲帮问顶检查采场安全隐患，及时处理现场问题，确保了生产的有序进行。2012年9月，针对0线采场不断上采，品位下降，铜金属量平均品位约0.50%，为了缓解供矿量与品位下滑的矛盾，他果断启动了盘区上盘采场6304-07采场，XII号矿体“边、难、残、小”顶、底柱进行回采利用，

加大I2号矿体出矿力度，原矿品位迅速提高到1.15%，仅一项，就为公司创效5万余元。

袁君文常说，“条件好时大干，条件困难时照样大干。”2012年8月，负185米中段盘区上盘采场是历来条件最差的一个工作面，是坑采车间正规生产后所留下的顶柱、间柱（VCE法），采场顶板、边邦岩石破碎形成空洞、犬牙交错，采矿难度大，还用老办法上采，势必造成更大的安全压力，甚至无法采矿。袁君文拿着图纸奔走于矿技术科和现场，经过一段时间的跟班摸索，他总结出了自己的一套办法，岩石破碎、稳固性较差采用坑道式采矿，掘进时掘进面布孔原来的2孔，改为25孔，增加顶眼一个，两个腰眼，将掏槽炮孔比其他炮孔加深15-20厘米，装药增加15%-20%。不仅控制了掘进面的造形，还大大改善了安全环境、采场的作业条件，真正做到对采场的采千榨尽、颗粒归仓。

袁君文很少独享过属于他的周末，面对“工作狂”的戏称，袁君文含笑不语。哪里最脏、最险、最累，他就出现在哪里。两年来，袁君文为工作主动放弃了100多个假日。大家都说，在困难面前，袁君文是条真正的硬汉子。2012年11月，正值全年生产任务冲刺的关键时期，遇上了供矿一队卷扬滚筒上的衬板设备整改，

导致卷扬提升系统全线停产。为了在最短的时间恢复生产，他身先士卒，带领党员干部钻卷筒、卸装衬板，摸爬滚打，通宵达旦地连续作战13个小时。当他拖着疲惫不堪的身体回到家，已是凌晨1点多。清晨，妻子心疼地想让他在家休息一天，当他醒来后，责怪妻子没叫醒他。妻子知道他对工作的那股“牛劲”，并没有因此生气，趁他梳洗之余，买来热气腾腾的包子塞到他手中。彼时他感觉到了妻子那份浓浓的真情，没顾得上多说，又奔赴在上班的途中。

袁君文管理比较严格，特别是在安全工作上，不允许有任何违章现象，久而久之，工友们对他的严格要求逐步理解，安全工作自然到位，工人们都说：“平时的他喜欢开玩笑，但工作的时候他就是我们的安全守护神，我们跟着他干心里很踏实。”2012年8月，供矿一队在井下4311采场开口掘进的关键时期，从上午七点半到下午2点多在现场呆了一天的他升井吃完饭后，他因担心井下生产，又换好工作服，穿好套鞋，背手电筒，准备下井，同事说：“今天这么晚，已到了下班的时间，就不必下井了吧！”他说：“我不放心，得去看看。”说完直奔生产现场。临近工作面，老远就看出了几名维修员工在修电车。“你们怎么搞的，顶上的浮石没撬干净，怎么能

在这么危险的地方做事呢？”一位民工争辩说：“快到下班时间了，再不抓紧时间干，就完不成生产任务了。”他立即上前制止，把作业人员拉到了一边，严厉地说：“我宁愿今天的生产任务耽误一下，也要搞好安全。既然我是负责安全生产的，就要为你们的安全负责，我们不能只抓任务不讲安全，我宁愿让不理解的同志骂着走，绝不愿意事故发生后让家属哭红了眼。”话刚落音，“啪”的一声，顶上的浮石冒落下来，由于人员被袁队长提前拉到了安全地方，才避免事故惨案。事后，当班的工人都冒了一身冷汗，对袁君文感激不尽，若不是他及时制止违章作业，不知要产生多大的后果。

也许没有人计算过他为公司做过多少贡献，节约多少资金，而他仍在脚踏实地的工作着。多年来，袁君文同志就是以这种以身作则、默默无闻的奉献精神，用自己智慧和汗水，在平凡的岗位上，用实际行动诠释了一名共产党员的责任与忠诚。  
(周志刚)



## “事儿妈”徐维炎

在冶炼厂硫酸车间，你要说徐维炎，不见得人人知道，要是说“徐大妈”，保准都竖起大拇指，连声说，“大妈呀，好同志，好同志！”

徐维炎是冶炼厂硫酸车间二工段生产一班的职工，一米七五的个子，高高大大，做起事来孔武有力，可想起真儿来，这个纯爷们，“事儿妈”得很！可徐维炎有自己的见解：咱们硫酸人做事情就得“事儿妈”，这样才安全！

徐维炎是个技艺精湛的制酸操作工，作业现场的每一台设备、每一个阀门都熟得不能再熟，可每次上干吸平台开停酸泵，徐维炎总是工作服、连体防酸雨衣、高筒防酸胶鞋、安全帽、防毒面罩、塑胶手套，一层一层细心地穿好，不落下一个步骤，做好一切防护措施，才上岗操作。

话说2012年12月24日那天，徐维炎当白班，同事小刘吹了一个相当帅气的发型来上班。同事们笑问：“哟，小刘，这发型太有明星范儿了，哪儿造的型儿呀？”“那可不，昨晚上约的发型师，今天一大早早上吹出来的。今天哥们儿约了女朋友过平安夜，下了班直奔市内赴佳人之约！”小刘臭屁得不行，边说还边摆了一个酷酷的pose，把大家都逗乐了。“咳

咳，你这发型怕是保不住，出这个门就得戴安全帽，上干吸平台就得戴防毒面罩！”徐维炎毫不客气地给兴头儿上的小刘泼了一盆冷水。“徐哥，我叫您哥，今天可关键了，关乎我的终身大事！您今天就别‘事儿妈’了，您就睁一只眼闭一只眼，装作没看见，行吗？”小刘讨好地拉着徐维炎的胳膊靠近近乎。“不行，没得商量！”徐维炎很坚决，不吃小刘那一套。“喂，够了啊，我戴不戴帽子关你屁事，我就今天一天不戴就会出问题啦！你以为买彩票中500万？”小刘恼羞成怒，拔腿就要走。徐维炎一闪身堵在门口，不让小刘走，说：“戴上安全帽！”“我今天就不戴，怎么啦！”小刘急了，动手要推徐维炎，班长李华一把拉住了小刘，“小刘，你这可不讲道理了，安规第一条，班中穿戴好劳保用品，你忘啦？”李班长的话让小刘一愣，自知理亏，又不下了台，双手在头上一阵乱挠，硬把帅帅的发型揉成了“鸡窝”，再把徐维炎手里的安全帽抢了过来戴在头上，“行了吧，徐大妈！”

一天工作下来，小刘虽然气鼓鼓的，有点情绪，可安全操作规程再也没忘掉半条。下班后，“叮铃铃”一阵铃声，一辆自行车停在小刘身旁，徐维炎半骑在车上，说：“别抓头发了，上来吧，我载你去理发店再造个型儿，保准比早上还帅！”小刘傻傻地坐上车后座，直到车子风驰电掣地往下飞奔才缓过神来，重重地一拍徐维炎后背，说：“哥，您是‘事儿妈’，起来叫人‘恨’，又叫人爱呐！”  
(喻亚丽)

## 故事会 讲述咱职工身边的故事



图为徐维炎在现场作业 居小斌 摄

## 以小变促大变

——记铜绿山矿坑采车间通爆工段副工长胡志勇

在“一亮二比三创”活动中，铜绿山矿坑采车间通爆党支部实现创效2920.74元，远远超出预期目标。在成绩的背后，有一名普通党员始终坚守“以小变促大变”，废寝忘食地研究创效项目，勤勤恳恳地埋头扎实工作，用汗水和智慧促进了创效活动的良性开展。他，就是通爆工段副工长胡志勇。

### 求新颖，更注重实用

“要确保活动取得实效，就必须根据实际情况有针对性地选择创效项目，如果搞一些华而不实的项目，只会造成更大的浪费，所以创效项目既要注重形式新，更要注重实用。”在工段组织开展商讨创效项目的过程中，胡志勇提出了自己的见解，并建议创效活动应结合工段实际，以修旧利废等维修技术人员熟悉的项目为主，以便更好地将创效成果应用于实践。

事实证明了他的远见。去年8月份，在炎炎夏日下，他与其他人员为备不时之需，针对潜孔钻冲击器自重大以及呈圆柱体难以固定的问题，用铁板、螺杆等自行设计了专用维修工具和平台，并利用余时间完成了4台潜孔钻冲击器的

修复工作，创造直接经济价值12万元。在此期间，由于诸多原因影响，井下8343采场潜孔钻在作业过程中，冲击器频频出现问题，且库存无新冲击器，在关键时刻修复后的冲击器起到了不可替代的作用，确保了8343采场深孔凿岩工作如期结束。

去年11月底，正值坑采车间全力冲刺全年生产任务之际，井下各种生产设备运转强度非常大。作为通爆工段主抓设备工作的胡志勇观察到这种情况后，盯着报废设备动起了脑筋。

电机车是井下生产的重要设备，胡志勇首先从一台报废的3吨电机车着手进行修复，他带着几名工段党员组成了专项修复小组，利用余时间对这个难啃的“硬骨头”进行攻坚。零配件组装是修复工作中难度最大的一环。机车内部各种型号零件种类繁多，胡志勇利用多年来实干出来的实践经验，在此部分中充分发挥聪明才智，不仅保质保量完成了组装工作，还合理对内部构造进行了优化，对部分零配件实施了技术改造，成功地破解了这一难题。最终，经过一个多星期时间的攻坚，这台电机车顺利地投入到生产中，发挥出明显的作用。

### 求大变，更注重小变

“创效活动应该是立足于解决本工作和岗位上存在的问题，并通过管理创新或经济创效取得局部工作成绩，最终实现小成绩即是大成效。”胡志勇常常告诫身边参与活动的党员。

事实证明，有些时候小比大更“大”。去年10月份，井下7328天井掘进工作正式启动，但由AT2000天井钻机限位结构件中的6003型轴承无法承受回转头带来的巨大冲击力，周破率率达到1-2次，加上限位结构件位于机身内侧，维修难度极大，以及同型号轴承必须到市场购买等原因，导致生产进度较计划滞后。

胡志勇将直径36毫米圆钢加工成型长为28毫米、中心孔径直径为175毫米的钢套，并用钢套替代限位结构件中的6003型轴承……一项成本低廉的技改措施实施后，由于钢套的抗冲击性远远大于6003型轴承，并只有在完全磨损的情况下才进行必要的更换，有效降低设备故障率和生产成本。有人算了一笔账，按每月减少8次维修来计算，月节约成本仅为240元。胡志勇却算了另外一笔账：按每次维修工时为2小时来计算，每月减少8次维修就增加了16个小时，

就可以多打54米天井掘进进尺。

### 求量变，更注重质变

“不能把创效活动看作是一次短期活动，而要把它作为是深化修旧利废、小改小革等活动，通过创效成果的量变引发职工队伍建设质变的有效途径和载体。”胡志勇深刻认识到这是一次提升维修技术队伍整体素质的契机，并在项目的设立、运作方式的设计上花了不少心血。

在废旧放大器修复再利用项目中，他充分利用前期开展的钳工、电工交叉业务培训学习成果，以钳工主修、电工考评的方式推动修复再利用工作良性开展，有效强化了钳工对电气知识的了解，进一步提升了钳工协同解决问题的能力。与此同时，积极组织非维修工种人员参与处理设备机械故障，着力提升各工种人员发现问题、反映问题、处理问题的能力，有力地促进了生产经营工作。

辩证唯物学说，量变引发质变。在深入开展“一亮二比三创”活动中，胡志勇始终责任与承诺牢记在心，紧密围绕解决中心工作中的难点为切入点，坚持以小变促大变，有力地促进了工段各项工作发生质的变化。  
(樊骏 高元兵)

## 铜山口矿精简会议行务实之风

本报讯 (通讯员 刘佳家)“今天的会开得真快，事情也解决了，这样好啊。”1月7日上午，铜山口矿一名管理干部从调度会议室出来时如是说。

据悉，该矿积极学习和践行党的十八大精神和公司党代会精神，并将之融入到实际生产工作中去。铜山口矿紧密结合自身实际，发出“减短会议时间，提高会议效率”的倡议，并要求各级干部要发挥模范带头作用，切实做到开有效会，做实在事，矿领导更是以身作则，从我做起。在1月7日的生产调度会上，该矿领导要求在今后的会议中，各车间部室领导要讲求实际，如实汇报工作，发言要简明扼要，坚决去除无用的空话套话，缩减会议时长，切实有效地解决实际问题，在全矿上下行务实之风。

## 冶炼厂注重加强企业文化载体建设

本报讯(记者 张国平 通讯员 刘飞)为了进一步在职工中根植企业文化，加强企业文化载体建设，1月6日，冶炼厂编印的《和谐、文明、“家”文化》职工文学艺术作品集与职工见面，成为该厂传播企业文化的又一个新载体。

这一作品集汇集了企业文化小故事、职工对企业文化的感悟以及书画、摄影作品等，用职工喜闻乐见的形式传播企业文化。职工张娟用《我们都是企业文化的代言人》这一文章，从厂区、身边、工友的变化，谈自己对企业文化的感悟，让人品读到不一样的企业文化内涵。

该厂在企业文化建设中，不断创新企业文化传播载体，成立了职工兴趣协会，下设球类、棋牌类、文学艺术类三个协会，10个分会，不定期开展丰富多彩的活动。该厂还投入资金，建设了职工体育中心等场所设施，凝聚职工队伍，陶冶职工情操。同时不断丰富企业文化元素传播载体，将企业文化的核心价值观、愿景、使命、基本理念等内容贴印到厂内道路两旁和排班室墙上，以多种载体，让企业文化理念深入人心。

## 铜山口矿企业文化建设融入党建工作

本报讯 (通讯员 杨继成 程小燕)1月6日，在铜山口矿机关政工党支部的政治学习会上，大家纷纷就2012年企业文化学习体会畅所欲言。在政治学习会上增加企业文化学习内容，已成为该矿不少基层党支部的一种常态化学习方法。

针对平时干部职工企业文化集中学习时间少的情况，该矿在抓好基层班组企业文化建设工作的同时，各级党组织利用每月两次的“间周四晚”政治学习时间，均会抽出一定时间集体加强对企业文化理念的宣贯，对先进事迹、典型模范的学习，并互相交流心得体会，将文化理念学习与政治学习有机结合。通过学习，进一步增强了企业文化建设工作的针对性和实效性，也增强了党员干部职工对矿山推进“三步发展”的信心和公司打造“五个有色”的责任感。

## 冶炼厂公开选举职工代表

本报讯(通讯员 刘欣杰)1月4日，冶炼厂举行出席公司职代会选举大会，全厂175名职工代表参与投票，大会从76名候选人中选举出64名职工代表参加集团公司第一次职代表大会。

此次选举工作由该厂工会组织实施，并按照相关文件程序分步有序进行的。76名代表候选人当中包括一线岗位职工44人，技术管理岗位职工22人，中层领导干部9人，女职工15人，内退职工1人。候选人员是由班组、车间、科室内部选举推荐的，具有良好的素质和技能，具备了广泛性和代表性，候选代表们纷纷表示，会积极建言献策，认真履行好职工代表职责，为企业的发展发挥聪明才智。

## 职教中心开展超龄团员退团工作

本报讯(通讯员 石坚)1月4日，职教中心团委组织召开了以“离团不离心，永远跟党走”为主题的青年教职工座谈会暨超龄团员退团仪式。

会上，超龄团员代表发表了退团感言，饱含深情地回顾了自己的共青团生涯，在恋恋不舍中，感谢团组织多年来的关心和培养，纷纷表示“离团不离心，永远跟党走”，在今后的工作中，也会一如既往地支持团委工作。随后，学校领导向退团教师颁发了退团纪念品。在接下来的座谈中，学校青年教职工畅所欲言，就学校的发展、管理、班主任工作经验交流等多方面提出自己的意见和建议，得到了校领导的重视和热情的回应。

座谈会临近结束时，职教中心负责人对青年教职工寄予了殷切希望，在肯定青年教职工敢闯敢拼的创新精神的同时，鼓励大家安心工作，树立信心，协调好生活和工作。希望青年团员进一步加强凝聚力，使学校团员教师成为学校教育教学的主力军。